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Admdnistraţiunea.

rostit la adunarea generală a Despăr
ţământului Timişoara al »Asociaţiunii 
pentru literatura şi cultura poporului 
româu«, ţinută la 6 M aiu , (8 Iunie) 
K)02, în comuna Belinţ, de directorul 
despărţământului Emanuil Ungurianu.

Onorată adunare generată!

Când aruncăm privirea asupia stării 
poporului nostru din comitatul Timiş,  
câştigăm impresiunea, ce o face asupra 
noastră un om bolnav, care din zi în 
zi devine tot mai slab, tot mai veştejit 
şi tot mai neputincios; aşa poporul nos
tru din comitatul Ti mi ş  — asemenea 
unui om bolnav — din zi în zi devine 
tot mai mic şi în număr şi în avere, 
adecă se află în continuă decadenţă.

Deci când vedem noi, că poporul 
nostru din comitatul Timiş sufere de o 
boală, care roade pe ascuns şi neîntre
rupt la rădăcina viitorului lui, ni se im
pune datorinţa, ce o avem faţă de nea
mul nostru, ca la toate ocasiunile în 
mod clar să-’l luminăm şi să-’l facem 
atent, că dacă nu se va deştepta şi nu 
se va îndrepta până mai este în el pu
tere de vieaţă şi până mai are o parte 
a moşiilor moştenite dela părinţii sei, 
şi dacă nu se va întoarce la o vieaţă 
mai curată, nu va desvolta o muncă 
mai intensivă şi o economie mai raţio
nală, — atunci ca sigur se poate lua, 
că nu se va putea susţinea în lupta de 
existenţă cu celelalte neamuri mai lu
minate şi mai muncitoare, ci cu timpul 
va deveni expropriat şi împins de alte 
neamuri din aceste locuri.

Multe sunt scăderile, cari duc la 
decadenţa poporului nostru; astfel de 
scădere e lipsa de şcoală. Copiii ţăra
nului nostru umblă prea puţin — ori 
nici-decum — la şcoală; după-ce au 
eşit din şcoală nu se mai ocupă cu 
cetitul, ci uită şi acel puţin, ce au în
văţat în şcoală; poporul nostru nu pri
cepe a se folosi — ca alte popoare —- 
de şcoală şi de puterea ei luminătoare, 
nu vrea să priceapă, că unde lipseşte

şcoala, acolo lipseşte lumina, şi unde 
lipseşte lumina, acolo lipseşte vieaţa; 
această indolentă si renitentă fată dei > ) j

şcoală, sigur că cu vieaţa sa va plăti-o 
poporul nostru.

Alt defect e, că poporul nostru — 
mai cu samă femeile ţin multe sărbători 
mici, pe cari nici biserica nu le cu
noaşte; — această datină rea aduce 
cu sine multă perdere de timp, desvaţă 
dela muncă intensivă şi contribue la 
sărăcia poporului.

Alta scădere e, că poporul nostru 
se nutreşte rău, ear’ nutrementul slab cu 
posturi lungi aduce cu sine slăbirea pu
terilor; omul slăbit este uşor expus la 
multe boale, are traiu scurt, munca lui 
e puţin productivă; locuinţa ţăranului 
nostru e mică, scundă, rău luminată şi 
rău aerisată; lipsa de curăţenie dove
deşte lipsa de cultură.

Un mare defect la poporul nostru 
e luxul în port, ce acum în mare grad 
s’a răspândit mai cu seamă între femei; 
luxul în port — adecă purtarea de 
vestminte scumpe — e o risipire şi de 
avere şi de timp; oamenii înţelepţi nu 
risipesc averea şi timpul lor pe sdrenţe 
scumpe.

Ospeţele lungi, pomenile şi pras- 
nicile aranjate cu multe spese, încă con- 
tribuesc la sărăcia poporului nostru.

Spre marea pagubă a poporului 
nostru e şi negligearea cercetării bisericii 
pentru-că fiind morala fundamentul învă
ţăturilor bisericeşti, acela care în vieaţa 
sa ţine înaintea ochilor învăţăturile bi
sericeşti; se va şti totdeauna feri de 
fapte, cari duc Ia temniţă; cu cât e mai 
goală biserica, cu atât e mai plină 
temniţa.

Pe lângă acestea şi multe alte datini 
rele, acum în timpul mai nou s’a în
cuibat la poporul nostru încă un rău 
şi mai mare. Acest rău e concubinatul. 
Concubinatul la ori-care popor e cea 
mai eclatantă dovadă despre decadenţa 
lui morală. Concubinatul — adecă traiul 
unui bărbat cu o muiere necununaţi — 
e ca un venin, care încet, pe nesimţite, 
dar’ sigur nimiceşte morala şi scurtează 
vieaţa poporului.

Să nu ne prindă mirarea, că acest 
rău deloc la început s’a încuibat în mare 
grad la poporul nostru, pentru-că toate 
relele sociale şi morale mai întâi acolo 
se încuibă, unde lipseşte cultura, unde 
lipseşte şcoala; poporul nostru n’are 
şcoală, nu e destul de deştept şi de aici 
obvine, că nu e în stare să cunoască 
urmările desastroase ale concubinatului; 
deci eu cuget, că facem lucru bun, dacă 
cu această ocasiune vom înşira cele mai 
însemnate urmări rele ale concubinatu
lui din punct de vedere al dreptului 
familiar şi celui de moştenire.

La noi, ca şi în toate ţările civili- 
sate, căsătoria e regulată prin lege, con
cubinatul stă afară de lege, e lipsit

de scutul legii; din căsătoria legală, le
gată după formele prescrise de lege, 
urmează diferite drepturi, cari taie a- 
fund în vieaţa poporului — concubina
tul nu aduce cu sine nici un drept.

După legile ţării noastre femeia 
cununată are drept a purta numele băr
batului seu; femeia necununată, adecă 
concubina n’are acest drept.

Femeia cununată devine maiorenă 
prin căsătorie şi înainte de 24 ani, prin 
aceasta dînsa şi averea ei ese de sub 
tutorat; concubina nu câştigă acest drept.

Muierea legală are drept a pretinde 
dela bărbatul ei întreaga susţinere în 
caşul, când acesta n’ar mai voi să trăiască 
cu ea; susţinerea o stabileşte judeţul 
după starea socială şi după averea băr
batului; — concubina n’are acest drept. 
Pe concubina poate concubinul care 
trăieşte cu dînsa necununat, ori când 
să o alunge dela sine, concubina nici 
slujitul nu-’l poate căuta.

Femeia legală are drept în cas de 
divorţ sau despărţire, dacă căsătoria se 
disoalvă din vina bărbatului, a pretinde 
dela bărbat susţinerea pe tot timpul, 
cât dînsa rămâne necăsătorită; — con
cubina n’are acest drept.

Toată averea mobilă şi imobilă a- 
gonisită în timpul căsătoriei după lege 
e jumătate a bărbatului şi jumătate a 
muierii legale, chiar şi atunci, când con
tractul s’ar fi făcut numai pe numele 
bărbatului şi averea ar fi scrisă numai 
pe numele bărbatului; după moartea 
bărbatului, văduva legală are drept la 
jumătate din averea agonisită şi atunci, 
când după bărbat rămân copii; concu
bina n’are acest drept.

Dacă după bărbatul legal nu ră
mân nici copii, nici testament, atunci 
după lege toată averea agonisită e a 
văduvei; concubina n’are acest drept.

Dacă după bărbatul legal n’au ră
mas nici neamuri, nici testament, atunci 
şi averea lui moştenită dela moşi-strămoşii 
sei o moşteneşte văduva; — acest drept 
nu-’l are concubina.

Dacă după bărbatul legal rămân 
copii şi rămâne numai avere moştenită, 
aceasta o moştenesc copiii, însă văduva 
are drept de susţinere şi faţă de copii; 
acest drept nu i-se poate lua văduvei 
nici prin testamentul bărbatului; — con
cubina n’are acest drept.

Dacă bărbatul moare fără copii şi 
fără testament, dar’ rămâne după el a- 
vere moştenită şi neamuri laterale, atunci 
văduva are drept a folosi această avere 
în tot timpul văduviei ei pe basa drep
tului vidual; — nici acest drept nu-’l 
are concubina.

Copiii legali au drept de moştenire 
şi după mamă şi după tată, nu pot fi 
lipsiţi de acest drept nici prin testament, 
nici prin contract; legea asigură copilu
lui legal partea obligată, adecă cel puţin 
jumătate din aceea, ce ar moşteni după

lege; — copiii nelegali adecă cei năs
cuţi din concubinat n’au acest drept, 
ei moştenesc numai după mamă, după 
tată n’au drept de moştenire.

Dacă tata nelegal moare fără tes
tament, averea lui o moştenesc neamu
rile, ear’ dacă nu rămân după dînsul 
nici neamuri, atunci o moşteneşte statul 
pe dreptul de caducitate, ca o avere 
fără stăpân; — copiii nelegali trebue 
să iasă din averea tatălui lor nelegal şi 
nici dînşii nici mama lor nelegală n’au 
nici un drept de moştenire.

Au început acum unele femei, când 
se duc să trăiască în concubinat, a căuta 
să-’şi asigure prin contract ori obliga
ţiune oare-care despăgubire pentru ca
şul, dacă concubinul n’ar lua-o de soţie; 
astfel de contracte şi obligaţiuni n’au 
nici o valoare, la judeţ nu se pot va- 
lidita, concubina se alege numai cu re- 
putaţiunea ei femeeascâ sdruncinată.

Acum se naşte întrebarea, cari ar 
fi mijloacele, prin cari s’ar putea împe- 
deca şi scoate din us concubinatele ? 
Astfel de mijloace ar fi de două feluri 
şi adecă: mijloace fisice sau de putere 
şi mijloacele morale; mijloacele fisice ar 
fi închisoarea şi pedepse în bani, dar’ 
aceste mijloace numai statul are drept 
a le introduce prin lege, statul însă 
deocamdată nu se arată aplicat a in
troduce astfel de mijloace stricte; deci 
acelora, cari voiesc binele poporului 
nostru nu le rămâne alta de făcut, decât 
a lucra cu mijloace morale; acestea ar 
fi, de o parte a face cunoscut poporu
lui urmările rele ale concubinatului, ca 
să se ferească de ele, eară de altă parte 
a sfătui poporul ca să grijească de şcoli 
bune şi să cerceteze biserica, pentru-că 
şcoala luminează mintea şi propagă cul
tura, ear’ biserica propagă morala. Cul
tura şi morala sunt cele mai bune leacuri 
pentru stîrpirea relelor sociale, ear’ po
porul român din comitatul Timişului, 
dacă nu să va lăpăda de datinele rele, 
dacă nu să va nisui a se deda la o 
vieaţă mai c u r a t ă  şi mai s o l i d ă  
— la o vieaţă cu mai multă muncă şi 
cu mai mare înţelepciune, dacă nu va 
susţinea şcoli bune şi nu va griji, ca 
tineretul să cerceteze şcoala, — adecă, 
dacă nu se va nisui a se întări şi în 
cultură şi în morală, atunci nu este pu
tere care să-’l poată apăra de totala 
peire de pe aceste locuri şi numai is
toria va poveşti, că în acest comitat 
a locuit cândva şi popor românesc. Deci 
soartea şi viitorul poporului nostru de
pinde acum dela el şi dela înţelepciu
nea lui, bine însă să-’şi însemne şi bine 
să ţină minte, că fără cultură adecă 
fără şcoală şi fără morală nu este pu
tere de vieaţă şi că cultura şi morala 
sunt fundamentul pe care se ridică cu 
siguranţă viitorul fiecărui popor.
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Confiscarea „Cărţii de Aur11.

Pe când foile române se mărginesc 
a înregistra numai faptul, că dela cine 
a fost confiscată »Cartea de A u n ,  pri
gonită fără nici un motiv, — după cum 
se va dovedi în decursul cercetării în
cepute, — ziarele maghiare fac comen
tarii copilăreşti şi inventează lucruri re
voltătoare chiar şi pentru cel mai pacinic 
om din lume.

S’au aflat doue ziare maghiare, cari 
pe tema aceasta au atacat în modul cel 
mai necruţător chiar şi pe Ilustritatea 
Sa, Domnul Dr. Iosif Gali, dând pu
blicităţi ştirea, inventată de ele, că la 
perchisiţia domiciliară ce i-s’ar fi făcut 
în locuinţa din Budapesta, poliţia de 
stat ar fi aflat pe lângă »C a r t e a  de 
Aur« sumedenie de alte cărţi şi bro
şuri antipatriotice, periculoase pentru 
integritatea statului şi astfel au căutat 
s£ scoată vinovat pe dl Dr. Ga l i  pen
tru — nepatriotism sau chiar daco- 
românism.

Imediat cum a luat cunoştiinţă des
pre atacurile acestea, nedemne de o 
presă onestă, — Ilustritatea Sa dl Dr. 
Gal i  a trimis spre publicare tuturor 
ziarelor din Budapesta următoarea de
claraţie :

— »In numărul de azi al duor 
ziare este atăcată sinceritatea patriotis
mului meu şi a întregei mele activităţi 
politice, pe basă de ştiri ne-adevărate, 
a căror colportare nu pot se o atribuesc 
decât, ca eflux al divergenţelor ivite cu 
ocasiunea alegerii de episcop dela Arad, 
ca goană din partea partidului lui Man- 
gra contra mea, ca a unuia din parti
dul lui Hamsea.

Starea faptică e următoarea:
In Budapesta nu mi-s’a făcut per 

chisiţie domiciliară, despre ce se poate 
fiecine convinge dela procuratura de 
stat, respective dela poliţia capitalei; e 
scornitură deci t o t u l  ce respectivele 
ziare au scris despre tipărituri şi scrieri 
daco-române, pline de agitaţie contra 
maghiarismului, afirmative aflate la mine. 
Nu s’a aflat asemenea tipărituri şi scrieri 
nici la moşia mea dela Lucareţ în co
mitatul Timiş, ci în absenţa mea, judele 
de investigaţie a pretins dela vechilul 
meu extrădarea cărţii întitulate »Cartea 
de Aur«, fiind eu pe acel timp în Bu

F01Ş0ARA

Dragoste ori economie?

Dacă dl Gherea, care to‘u ?i a înţeles 
ceva din Eminescu, sau cel puţin a înţeles 
cam de pe unde să-’l luăm, de unde să-’l stu
diem, şi face astfel de greşeli neiertate, ce 
credeţi că fac alţi critici ai poetului ? Dl N. 
Petraşcu într’un lung studiu*] critic spune: 
«Intensitatea poesiei lui Eminescu e resulta- 
tul unei inteligenţi largi, puternice şi avute, 
muncită de simţul, de cultul unei perfecţii 
artistice». Definiţia e dej arte de a fi com
pletă. Din ea lipseşte esenţialul. In loc de 
simplă inteligenţă — pe care mulţi poate o 
posedă, trebue spus: geniu puternic muncit 
de simţul, de cultul unei perfecţii economico- 
socială. In adevăr Eminescu poseda deja per
fecţia economico-socială a ţărei noastre cu 
mult înainte de a poseda perfecţia artistică 
a formei poetice. Căci primele poesii au une-

*) Vezi: «Convorbiri Literare» 1890 etc.

dapesta la şedinţele casei magnaţilor. 
Această carte a şi fost predată judelui.

E neadeverat mai departe şi aceea, 
că în 1870 încă mi-s’a fi făcut perchi- 
siţie domiciliară pentru scrieri ori tipă
rituri politice. Eu peste tot pe atunci 
nu m6 ocupam cu politica, ci trăiam 
chiemării mele judecătoreşti. La 1881 
am abzis dela postul de jude, pentru- 
ca se pot, ca deputat al cercului Recaş, 
lua parte la vieaţa politică; în două ci
cluri am lucrat ca membru al partidului 
liberal. In 1884 am stabilit, împreună 
cu amicii mei de principii Români, pro
gramul românilor moderaţi. Am înfiinţat 
şi un ziar »V ii t orul»,  care muncea 
pentru-ca programul acesta să se vali- 
diteze, pentru care program am fost 
expus la multe atacuri, la lupte politice 
grele şi din causa căruia chiar şi acum 
stau în contrast politic cu aderenţii pro
gramului dela 1881.

In 1886 fiind numit din partea M. 
Sale membru al casei magnaţilor, am 
rămas aderent al aceleiaşi direcţiuni şi 
necontenit am lucrat pentru ea, pretu- 
tindenea, chiar şi în acţiunile mele pu
blice şi aşa cred, că pot fără teamă să 
mă provoc la încrederea Măritei case 
a magnaţilor, care începând dela 1887, 
neîntrerupt m’a ţinut demn de postul 
de notar al ei şi de a fi membru în 
comisiunea de drept public şi în altele, 
ba chiai şi în delegaţiuni m’a ales,

Faptul, că opul întitulat «Cartea 
de Aur« a cărei confişcare nu de mult 
o ordonase judele de investigaţie din 
Sibiiu, în economia mea de casă dela 
Lucareţ încă se afla, aşa cred, că nu 
poate da motiv la întinarea patriotis
mului meu; pentru-că acea carte nu a 
fost oprită când, fără nici o comandă, 
mi-s’a fost trimis mie, redactorul ei nu 
avea faimă de agitator politic, opul era 
semnat simplu »repriviri istorice« asu
pra făptuirilor (tenykedeseire) de până 
acum ale Românilor şi a apărut în pa
tria noastră; nu putea deci nici prin 
gând să-’mi treacă, că aceea ar cuprinde 
agitaţie contra statului ungar (nici nu 
cuprinde! Red.) ear’ din causa ocupa- 
ţiunilor mele în afacerile publice de până 
acum nici că am avut timp să privesc 
în ea. De altcum mie de regulă mi se 
trimit operile literare române, apărute 
în patrie, în scopul sprijinirii literaturii 
române.

Ie greşeli ca formă, dar atât poesiile cât şi 
studiile sale economice, istorice şi naţionale 
din tinereţe sunt perfecte ca fond. Şi noi nu 
ne putem mira deajuns: cum şi pe ce cale 
a dobândit poetul acele cunoştinţe economice 
profunde? pe cari nule întâlnim Ia nici unul 
din economiştii contemporani lui; încât pen
tru cei actuali — pe cari nu-i avem de loc 
— Doamne fereşte I Probabil anii de studiu 
petrecuţi între elemente atât de variate şi 
eterogene împreună cu un spirit de observa- 
ţiune, spirit ce numai un geniu ca al lui îl 
posede, apoi dragostea de cetire şi de studia- 
re a trecutului şi a mediului social ce-1 în- 
cunjura, l’au înzestrat cu acel stoc enorm de 
profunde cunoştinţe economice actuale şi 
trecute. In copilărie a văzut spiritul comer
cial al evreilor din Moldova-de-sus şi Buco
vina. A observat cum aceşti şarlatani fini 
caută prin comerciu să acapareze, să înhaţe 
totul în ţara noastră, cum pe nesimţite se 
vîră ca şarpele veninos în organismul nostru 
social sugându-ne bogăţiile, sângele nostru. 
De cu vreme adăpat de marele său dascăl 
Aron Pumnul cu focul sacru al naţionalismu
lui, s’a încălzit si mai mult la acest foc în 
anii petrecuţi în Blaj la distinşi profesori, ca 
T. Cipariu etc. La Viena, Berlin, pe unde şi-a 
continuat studiile, nu a putut de cât să-’şi 
mărească tot mai mult cadrul cunoştinţelor

Fiecare om ne preocupat poate 
deci înţelege din acestea, că suspiţionă- 
rile aruncate asupra-mi sunt fără nici 
un temeiu.

Nu aşi fi crezut, că în urma unei 
denunţări anonime să-’mi fie trasă în 
tiră activitatea mea deschisă, patriotică, 
desvoltată timp de douăzeci de ani pe 
terenul politic la văzul tuturor şi cu
noscută deplin şi publicului maghiar. 
Sper însă, că după desluşirile acestea 
publicul maghiar încă ’mi va da satis
facţie pentru nedreapta terfelire, şi că 
întrigele viclene ale duşmanilor mei 
vor rămânea fără efect.

Dr. Iosif Galii..
*

Tot în chestia aceasta s’a pronun
ţat şi poliţia de stat din Budapesta. 
Căpitanul suprem al poliţiei a dat în 
afacere următoarea declaraţiune:

»Unele ziare publică ştirea, că la 
locuinţa din Budapesta a domnului 
Iosif Gali, membru în casa magnaţilor, 
poliţia de stat ar fi făcut perchisiţie 
şi ar fi confiscat tipărituri române agi
tatoare. Poliţia declară, că în această 
chestiune nu a fost recercatâ şi peste 
tot contra d lui Iosif Gali, membru în 
casa magnaţilor, nu a procedat«.

Oare pentru astfel de scornituri 
tendenţioase să nu fie paragraf în co
dul penal — pentru alţii atât de 
elastici??...

Cultivarea sentimentului religios.

»In mine şi în casa mea doresc 
să fie Dumnezeu!« e devisa femeii în
ţelepte. Pot bărbaţii îndrăsneţi să între 
în discuţiuni filosofice asupra fiinţei lui 
Dumnezeu şi asupra existenţei lui, noi 
femeile trebue să păstrăm credinţa pă
rinţilor noştri şi s’o transmitem încă cu 
mai multă însufleţire copiilor noştri; noi 
cu «Doamne ajută!« avem să începem 
şi cu »Iţi mulţumesc Doamne!« avem 
să le sfîrşim toate.

Sentimentul religios e plăcut şi 
dulce, un balsam binefăcător al inimi
lor încercate, şi nu putem face copile
lor noastre un mai mare bine decât 
sădind în inimile lor acest sentiment, 
care le îndulceşte vieaţa şi le fortifică 
spre a suporta toate greutăţile. Vred-

prin studii filosofice, istorice, economice şi 
altele. Probabil earăşi că vor fi avut mare 
efect asupra lui şi studiile lui D. P. Marţian, 
pe lângă Eminescu, cel mai puternic gândi
tor economic al nostru.

In sfirşit cum şi prin ce anume mij
loace speciale a dobândit el vastele cunoştin
ţe economice e greu de precisat. Ajunge să 
repetăm, că în economia noastră naţională şi 
istorico-socială, nu găsim studii mai profunde 
şi mai bine chibzuite de cât ale lui Emines
cu. La urma urmei toate aceste perle de cu
noştinţe, toate aceste comori el le-a acoperit 
cu un «văl misterios» şi le-a presentat pu
blicului în poesie şi proză, aşa că întocmai 
ca şi Pajul Cupidon vicleanul :

Gât şi umere frumoase,
Sinuri albe şi rotunde 
El le ţine îmbrăţişate 
Şi cu mânile le-ascunde.

Şi cu toate aceste poetul nu e tocmai 
atât de hain cum îl arată dl Petraşcu. Puţină 
gândire mai adâncă, puţină judecată econo
mică mai românească, apoi de te rogi puţin 
la dînsul îţi va înlătura vălul şi vei putea 
vedea în toată voia; umere frumoase, sinuri 
albe şi rotunde — boureii sinilor. Căci:

nic de plâns, zic eu, e omul şi mai ales 
femeea, care a pierdut credinţa şi nu 
mai poate să aibă în inimă sa aceas
tă dulce mângâiere.

Dar sentimentul religios are con- 
secuenţe practice, dela care atîrnă feri
cirea individuală a femeii mai mult de
cât dela ori şi ce.

Prima din aceste e încrederea în 
bunătatea lui Dumnezeu. Când femeea 
are încrederea aceasta, deşi se ştie sla
bă, înaintează cu pas sigur şi fără esi- 
taţiune în cărările vieţii, nu se sperie 
de greutăţile ce i-se pun în cale, e tot
deauna răbdătoare, supoartă mai uşor 
loviturile sorţii şi nu-şi pierde nădejdea. 
Chiar nenorocirile mari i-se par încer
cări numai, şi ea mulţumeşte lui Dum
nezeu c’a scăpat de nenorociri şi mai 
mari şi nu se îndoieşte, că, după sufe
rinţă va veni mângâiere, precum şi du
pă furtună vine săninătatea cerului şi 
strălucirea soarelui. E de prisos să mai 
arăt, cât de mult contribue toate aces
tea la fericirea individuală. De mic tre
bue dar să deprindem pe copil a lua 
de pildă pe Christos şi a fi îndreptaţi 
cu ochii mereu spre cer. Vorbindu-i 
despre copilăria lui Isus, spunendu-i 
istorioare din vechiul şi din noul tes
tament, dându-i exemple oameni ca Da- 
niil ori ca Iov, care au fost neclintiţi 
în încrederea lor cătră Dumnezeu, ma
ma nu numai desvoaltă inteligenţa lui, 
nu numai câştigă iubirea lui prin o dis- 
tracţiune plăcută, dar îl şi pregăteşte 
pentru vieaţa practică. Auzite din gura 
mamei lui iubite, toate acestea vor ră
mânea adenc imprimate în inima lui 
şi-’l vor povăţui în întreaga vieaţă. In 
casa părintească se croeşte dar vieaţa, 
şi dacă părinţii sunt pătrunşi de rolul, 
hotărîtor ce-1 au în educaţi unea copii
lor lor, copiii vor fi stăpâniţi şi mai 
terziu de sentimentele, pe care le-au 
sădit în inimile lor.

A doua consecuenţă practică a 
sentimentului religios e frica de a să- 
vîrşi fapte, cai'i nu îi sunt plăcute lui 
Dumnezeu.

Mai ales pentru noi femeile frica 
aceasta e un fel de înger de apărare.

Ştim cu toatele, că nimeni nu co
mite fapta rea neştiind că e rău ceea- 
ce face, ci pentru-că e stăpânit şi îm
pins de vre-o slăbiciune şi nu e în sta
re să se stăpânească. Femeea avend 
sistemul^ nervos mai desvoltat decât

De te rogi frumos la dînsul, 
îndestul e de hain,
Vălul alb de peste toate 
Să’l înlăture puţin.

Relativ la pesimismul lui Eminescu dl 
Petraşcu scrie: »S’a zis că poesia e însem
narea intimă a lucrurilor şi că ori-ce lucru 
privit de aproape e trist, gândirea adânc 
contemplativă a lui Eminescu pare câ ar voi 
se cofirme această părere». Şi această defi
niţie este departe de a cuprinde tot adevărul. 
Nu gândirea adânc contemplativă a lui Emi
nescu l-a făcut pesimist, ci studiul profund al 
corpului nostru naţionalo-economic l-a con
vins că are a face cu un organism bolnav 
şi, după părerea poetului, bolnav de o boală 
cronică, ear’ când «gândirile rele sugrum cele 
bune», boala ’i-se pare incurabilă chiar. Căci 
eatâ ce zice însuşi poetul în genialul său stu
diu: «Influenţa Austriacă»: «De aceea să pri
vim împrejurările în care s’au desvoltat Ro
mânii, ca să pricepem şi mai bine organisa- 
ţia lor putredă de stat.»

(Va urma). /  6'. ORDEAN.
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bărbatul, e mai sentimentală, mai su
pusă impulsiunilor momentane, mai sla
bă în faţa tentaţiunilor şi astfel se stă
pâneşte mai cu anevoie. Prin cultivarea 
simţământului religios o ajutăm, sădind 
în inima ei frica aceasta, care îi dă un 
fel de talisman în faţa tentaţiunilor.

Femeea religioasă ţine cu sfinţenie 
toate legăturile şi-’şi împlineşte toate 
datoriile, pe cari le-a luat înaintea lui 
Dumnezeu, căci ea e pătrunsă în sufle
tul ei de temerea, că, nefăcăndu-şi da
toria, va nemulţumi pe Dumnezeu.

Când ea e lipsită de această te
mere, uită uşor până chiar şi datoriile 
luate în faţa altarului, şi ne mai fiind 
în stare să se supună, voeşte să se 
impună şi ambiţiunea o face roabă. Ea 
nu mai voeşte să supoarte slăbiciunile 
soţului ori ale altora, ţine să aibă tot
deauna dreptate, să fie socotită mai 
presus de toţi, să stăpânească pe alţii, 
dacă nu se poate stăpâni pe sine.

Modestia e cu toate acestea po
doaba cea mai frumoasă şi mai pre
ţuită la femee!

Ori cât de multe, mari şi variate 
ar fi calităţile femeii, ele au să rămâie 
ascunse cu modestie, căci pe femeea 
modestă cu cât mai de aproape o cu
noşti, cu atât mai mult o preţueşti, cu 
atât mai mult o iubeşti, cu atât mai 
nesecată îţi pare şi cu atât mai sigur 
ajunge să conducă fără de pretenţiune 
cercul în care trăeşte. Lipsită de mo
destie, femeea îşi desfăşură de odată 
toate calităţile şi toarte în curând ajun
ge un fel de haină învechită, pe care 
n’o mai preţueşte nimeni.

Cu ce te-ai ales, iubita mea prie
tenă, o întreb pe femeea, care nu e în 
stare să se stăpânească pe sine. Eşti 
despreţuită şi de alţii şi, ceea-ce e mai 
trist, chiar şi de tine însăţi!

De această urîtă soarte ne ferim 
copilele, când sădim în inimile lor frica 
de Dumnezeu raportând, tot ce ele fac 
la voinţa celui ce vede toate şi se 
mâhneşte de fapta rea.

A treia consecuenţă practică a 
sentimentului religios e dorinţa de a 
face ceea-ce e plăcut lui Dumnezeu. 
Ferice de femeea, care e stăpânită de 
dorinţa aceasta, căci fiecare faptă a ei 
este o mulţumire pentru ea însăşi. Această 
fericire nu putem însă să le o dăm co
piilor, decât ţinând curată icoana vieţii 
noastre casnice.

Nu e destul, îi zic femeii, să păs
trezi tu curăţenia inimei tale, ci prin 
blândeţea ta, prin firea ta îndatoratoa- 
re şi prin purtările tale trebue să ajuţi 
pe soţul tău a păstra şi el pe a sa. 
Respectă pe soţul tău, căci te umi
leşti pe tine însăţi nerespectându-1, şi 
nu desaproba nici chiar defectele lui 
în faţa copiilor. Supoartă greşelile lui 
cu răbdare, nu-1 grăi de rău nici în 
faţa străinilor nici mai ales în faţa co
piilor, căci vei fi tu mai rău judecată 
decât defectele lui. Fii cu inima des
chisă, nu ascunde în faţa soţului tău 
nimic din cele ştiute şi de copii, căci 
aceştia chiar dela tine vor învăţa a 
minţi.

Iubirea de adevăr e sădită în ini
ma omului de Dumnezeu, care ne-a 
dat graiul şi judecata ca să spunem 
adevărul, şi nu e păcat mai mare 
decât să abusăm de acest dar, ascun
zând adevărul ori minţind. De aceea

copiii toţi au inima deschisă şi numai 
în urma abusului ori a lipsei de price
pere ajung să mintă.

(*Albina*). E /enora Slavici.
(Va urma).

0 societate de lectură la tară.j

Primim o dare de seamă mai lungă 
despre activitatea » Societăţii de lectură « 
din comuna Borca, jud. Suceava, de sub 
patronagiul d-lui Ioan Kalinderu, admi
nistratorul «Domeniului Coroanei«, din 
care extragem următoarele:

Societatea s’a înfiinţat în Noemvrie 
1897, din îndemnul d-lui Aug. Berian*), 
şeful «Regiei Domeniului Coroanei«, cu 
scopul de a strînge relaţiunile dintre 
cei cari se vor înscrie, de a avea un 
local unde să se poată aduna membrii 
în orele libere, pentru a ceti cărţi şi 
ziare folositoare, şi de a veni în ajuto
rul locuitorilor atât pe cale intelectuală, 
prin conferinţe, etc. cât şi materiale, 
ajutând la învăţătură copiii sîrguitori ai 
celor lipsiţi de mijloace.

La început au fost multe greutăţi 
de învins, atât din causa numărului res- 
trîns de membrii, cât şi din pricină, că 
mulţi nu pricepeau rostul unei aseme
nea societăţi.

Cu timpul s’au înlăturat însă toate 
aceste piedeci, astfel, că societatea a a- 
juns azi a fi apreciată nu numai de 
cei din localitate, ci şi de cei din co
munele învecinate şi chiar de cei cari 
călătoresc prin acele părţi, cari simt o 
adevărată plăcere, când merg în loca
lul societăţii, compus acum din două săli 
spaţioase şi înzestrat cu tot confortul, 
ca : bibliotecă, bogată ziare, etc. Pentru a 
face localul cât mai atrăgător, s’a cum
părat chiar şi un biliard.

In cei 4 ani de când există socie
tatea, s’au dat 4 sărbâri, din produsul 
cărora s’a^m brăcat mai mulţi elevi săr
mani şi s’au ţinut mai multe conferinţe, 
tratând cestiuni de fosos obştesc imediat.

Averea societ. se compune azi din: 
1.300 lei Mobiliar 

800 « Bibliotecă
1.400 « Capital neatacabil, resul- 

taţi din cotisaţiuni şi din o parte a pro
dusului sărbărilor date.

In adunarea generală din urmă s’a 
hotărît înfiinţarea unui cor ţărănesc şi 
o bancă de credit şi economii, cestiuni, 
cari se găsesc azi studiate şi aproape 
a fi realisate.

Astfel întocmită şi susţinută cu tă
rie de dl Ioan Kalinderu, această socie
tate, începută atât de modest, e che
mată a împlini un gol însemnat în vieaţa 
noastră, dela ţară.

*) Dl Augustin Berian, simpaticul şef 
al Regiei «Domeniului Coroanei», este un fiu 
al ţinutului nostru, născut în comuna grăni- 
ţereascâ română Cugir, cu care în adevăr ne 
fălim. După absolvarea studiilor gimnasiale 
în Blaj şi a Academiei de silvicultură în Şem- 
nitz (Ungaria), după o piaxă de mai mulţi 
ani la diferite oficii regeşti din această ţară, 
neobţinend nici un post mai de însemnătate, 
în urma sîmţămintelor sale adevărat româ
neşti, a fost silit a trece în România, unde 
a fost primit cu braţele deschise pe temeiul 
pregătirilor sale. Scăpat de urmăririle şoviniste 
din ţara sa, ştiut-am, că compatriotul nostru 
va presta servicii revărsătoare de binefaceri, 
în noua sa patrie, care l-a adăpostit. Străne
potul unui »Clain-Micu« de Sadul, de a cărui 
stipendiu a bineficiat, nici nu poate altcum 
purcede, decât a contribui Ia fericirea nea
mului seu! Felicitările noastreII

N 0 U T Ă T I
— D l OeOrge C ia t, jude la tribunalul 

reg. din Deva, un vrednic urmaş al regimen
tului de graniţă român Năsăudean, după un 
serviciu cinstit de peste 42 ani a trecut cu 
1 Iulie la pensia bine meritată. Ii dorim din 
inimă o vieaţă lungă după ostenelele pres
tate pentru naţie şi p a t r i a  sa.

— S a v a n ţi ro m â n i  în călătorie de 
studiu la Hunedoara. Din Deva se raportează 
ziarelor din Budapesta, că la 1 Iulie [Marţi] 
mai mulţi profesori dela universitatea din 
Bucureşti şi membri ai Academiei Române, 
în scop de a face studii vor sos) acolo pen
tru a cerceta locurile mai însemnate din co
mitatul Hunedoarei. Ospeţii români vor sosi 
sub conducerea profesorului G. Tocilescu. — 
Cum se spune în provocatul raport, comi
tetul societăţii istorice şi archeologice din 
comitatul Hunedoara, apoi guvernul, auto
rităţile comitatense şi cele administrative, spri- 
ginite de inteliginţă, fac mari pregătiri pen- 
tru-ca cei 40—50 oaspeţi români să fie pri
miţi cu demnitate.

S â m b ă t ă ,  28 Iunie, s’a făcut o nouă 
p e r c h i s i ţ i e  de c a s ă  la institutul tipogra
fic din Sibiiu pentru a conf i sca ,  la ordinul 
procurorului, adausul »Dar de Paşti», ce fu
sese alăturat la «Foaiea Poporului» [numă
rul de Paşti] d in  c a u s a  b i og r a f i e i  mar
tirului dela 1848 Bu t e a n ,  ceo conţine, şi 
care este scrisă de Victor Lszar. Doamne 
fereşte-ne de mai rău, că până acum ne poa
te ajunge !

— Cătrănirea « T r i b u n e i  P o 
p o r u l u i * .  Este departe de noi a ne 
pune în discuţie serioasă cu »T. P.« ca
re s’a hărţuit în v r e mu r i  (după jar
gonul moţaid) şi cu aceia, cari azi sunt 
mai aproape de vederile ei statornici 
în nestatornicie. înţelegem politica »T. 
P.« cu trei feţe.

Pentru ţinuta noastră pe lângă 
cele 26 voturi, ale candidatului Ham- 
sea, ne trage la îndoială românitatea, 
cu cuvintele necălite: „apoi sâ mai zi
că cineva, că «Activitatea* este foaie 
românească11. Am zis în rînduri şi „T. P.“ 
precum şi altor foi româneşti, ba am 
avut prilej de-a schimba o corespon
denţă mai întinsă ziaristică şi privată 
chiar cu fiertatul V. Ur e c h i â  care 
după apariţia foii noastre, pus la cale 
de marii pasivişti, se vezu silit a ne da 
unele lecţii în ale iubirii de- neam, însâ 
informat în mod cinstit şi cu argumen
te valabile, cerendu-şi scusele, ne-a îm
bărbătat a procede pe calea apucată, 
dorindu-ne succes încoronat de isbândă.

Tuturor acelora le-am zis, că ro
mânitatea nu este un monopol, care sâ 
fie proprietatea numai a unora. Cu 
atâta mai puţin îşi poate aroga cei dela 
„T. P.“ un atare monopol.

Avem destule dovezi, că chear oa
menii şi aderenţii „T. P.“ din vremuri 
şi cei mai noi, de pe la Arad şi Oră- 
ştie, vail cât de des au ofensat sim- 
ţâmentul de românitate, şi încă din 
motive mârşave, de natură egoistice- 
personale. Aceste le vom pune şi 
la r â v a ş.

— E d u a rd  a l V II. regele A n g lie i  
avea a să încorona în zilele acestea, pentru 
acest scop merseseră deja acolo foarte mulţi 
representanţi de a-i puterilor străine. Pentru 
încuartirarea şi aşezarea milioanelor de stră
ini, cari erau anunţaţi, să lucră în mod fe
bril Deodată să vesteşte trista ştire, că re
gele să bolnăvi şi încă grav. Oaspeţii veniţi 
să întoarseră la ale lor, şi telegrame numă- 
roase aduc ştiri şi despre aceea, că regele 
s’ar afla în agonie şi că trăieşte clipele de 
pe urmă.

Boala de care sufere ar fi inflamaţiede 
mâţă. Dacă-i vorba de blăstăm, apoi acela 
sigur a fost implorat de năcăjiţii Buri ,  cari 
multă vreme nu să vor reculege de marile 
pierderi, ce au îndurat prin răsboiul purtat 
d o i a n i şi o p t luni .

Aşa se vede, că nu-i va fi dat a să 
bucura de succesele răsboiului celui mai ne
drept din câte s’au purtat în vremile din 
urmă. Rugăciunile bătrânului K r ii g e r, a vă
duvelor şi a multor o r f a n i  avură răsunet 
la ce r ur i .

— P e n s ia  în vă ţă to rilo r . Proictul pen
tru revidarea legii de pensie a învăţătorilor 
la isprăvit deja dl ministru Wl ass i c s .  Nu-1 
va aduce însă înaintea dietei până la toamnă, 
când apoi se va desbate amănunţit. Budge
tul pentru pensii va fi urcat cu 400 mii de 
coroane, din care sumă se vor împărtăşi toţi 
învăţătorii vrednici de pensie, fără deosebire 
de naţionalitate sau confesie.

— l i n u r i l e  d in  lum e. Ţările cari 
produc mai mult vin sunt: Italia, Francia, 
Spania. Iată lista ţărilor cari produc mai 
mult de 1 milion hectolitre de vin: Italia 
30600,000 hl., Francia 28.000,000 hl., Spa
nia 28.000,000 hl., Austro-Ungaria 9.900,000 
hl., Portugalia 6.000,000 hl., Rusia 3.350,000 
hl., Grecia 2.600,000 hl. România 2.400,000 
hl., Germania 2.350,000 hl., Bulgaria 2.285,000 
hl., Turcia 1.268,000hl., aproape. In afarădin 
Europa: Algeria 2.400,000 hl., Republica Ar
gentinei 1.200,000, Statele-Unite 950,000, 
Cap 143,000, Tunis 80,000, Australia 75,000 
şi Samos 51,000 hectolitre.

— Cât a  costa t răsbo iu l d in  A fr ic a ?  
Răsboiul anglo-bur, care abia după 32 luni 
şi-a primit încheerea prin pacea dela Preto
ria, a mistuit groaznice jertfe de sânge şi 
avere din ambele părţi, deosebi însă din 
partea Englezilor. Conform rapoartelor ofici
ale, din partea engleză au murit în râsboiu 
1069 oficeri şi 20,897 soldaţi, de tot deci 
21,966 vieţi omeneşti; numărul răniţilor e 
22,899, dintre cari 617 au murit in urma ra- 
nelor; 9553 au căzut în prinsoare şi au dis
părut, 75,430 au fost transportaţi acasă în 
Anglia ca invalizi. In bani a costat Angliei 
răsboiul până acum 154.407,000 fonţi ster- 
lingi (2,396.954,000), la care sumă se mai 
adaug circa 110 milioane dobînzi anuale. 
Despre pierderile Buiilor date sigure e greu 
să se afle. Conform socotelei englezilor până 
la 20 April 1901 au murit în luptă, au fost 
răniţi, sau căzuţi în prinsoare 7000. Au ur
mat apoi rapoartele săptămânale ale lui Kit- 
chener, pe cari combinându-le cu cifra mai 
de sus, pierderea totală a Burilor în morţi şi 
prinsoneri e 21,856 oameni. E interesant a 
compara aceste pierderi cu pierderile din 
răsboaele mari de mai înainte. In răsboiul 
criinic "pierderea laolaltă a tuturor naţiilor, 
cari au luat parte la acel răsboiu, au fost 
609,797 oameni. Răsboiul civil american a 
costat 656,000 vieţi, cel franco-german 290,000, 
ear’ cel ruso-romano-turc 180,000 vieţi.

E c o n o m ie

Boalele laptelui.

Dar încotr’o te duci, aşa oftând şi că- 
indu-te, lele Catrină?

Ce ţi s'a întâmplat?
— Vai de păcatele mele, d-le învăţători 

Cum să nu mă vait, când inimile cele rele, 
nu mai încap de o biată văduvă ca mine, c’o 
casă plină de copii.

Aveam şi eu o văcuşoară, dela care 
mai puteam îndulci cei copii şi actim o duci 
mai rău decât dacă n’aş avea-o ; că s’a gă
sit în sat la noi o femee fără frica lui Dum
nezeu şi mi-a luat hrana din gura copiilor, 
n'ar mai avea parte de moarte bună. A vă
zut, mă rog la casa mea o bieată văcuşoară 
şi haide s'a şi grăbit să-i ia mana şi să mă
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lase fără nici un strop de smântână, ori de 
unt. N’a putut nimeri pe la cele cirezi boe- 
re.şti; ci a alergat la văcuşoara mea, alerga- 
re-ar sărăcia şi nemernicia în casa e i!

— Vai de mine lele Catrină, mă cutre
mur când te aud blăstămând cu atâta foc, 
dar spune-mi te rog, cine adecă să-ţi fi făcut 
binele acesta şi cam cum e asta că ţi-a luat 
mana vacei ? I

— D'apoi ce d-ta nu ştii, înspre Sf. 
George în Prour noaptea, fermecătoarele, um
blă de eau puterea laptelui de pe la vacile 
oamenilor şi o dau de ale lor, ba iau chiar şi 
mana oilor şi a câmpului. Numai ciobanii cu 
buciumul le strică toate vrăji le. Cât ar auzi 
o vrăjitoare sunetul buciumului în Prour, nu 
se mai alege nimic de toată vraja ei.

Anul acesta, noi vr’o câte-va femei, vor
bisem cu Andrei, ciobanul lui Nicolae Radu, 
ca să-i dăm câte un cămeşoi şi el să cânte 
din bucium toată noaptea, în Prourul lui Sf. 
George, că de un cârd de vreme încoace au 
început nişte femei şi la noi în sat, să-’şi vîndă 
sufletul necuratului, numai ca să facă astfel 
de pomană. Când colo, nu ştiu care la câr
ciumă, i-a dat un păhar mai mult şi în ur
mă toată noaptea a dormit dus, iar noi, şi 
mai cu seamă eu, sufer păcatele. Dimineaţa 
mă scot copii din casă cu plânsetele lor, ce
rând lapte şi brânză; iar mie una, mi se ru
pe inima de jale când mă duc să mulg vaca, 
că de unde înainte umpleam şiştarul şi lap
tele era gustos şi gras, acuma îi plâng de 
milă. De-1 pun la prins, îndată se zărueşte şi 
începe să se acopere de pete albastre, viţe
lul şi chiar nişte purcei pe care-i hrăniam cu 
lapte de acesta, s’au îmbolnăvit, aşa că acu
ma îl mulg jos.

Biata vacă par-că ar vrea să spue, aşa 
mugeşte şi oftează când vine sara acasă.

De vr’o săptămână şi laptele dela vaca 
cumetrei Ileana se întinde ca aţa ; iar naşe-i 
Marioarei am auzit că i-ar fi murit chiar vi
ţelul, tot din pricina asta. Mă rog, nu-i lu
cru curat la noi în sa t; dar lasă că cam ştiu 
eu cine-s făptaşele şi chiar acum mă duc la

o babă care ştie să dreagă vacile şi să tri
mită tot răul pe capul celor care l’au făcut.

Doamne, lele Catrină, ştii vorba veche, 
că cel cu fapta are un păcat ; iar cel-ce o 
suferă, o miie. Nu mai năpăstui pe nimeni, 
căci vinovat e numai nenorocul d-tale că ţi s’a 
îmbolnăvit vaca, ori vei fi dat oale prin sat 
pe unde se strică laptele şi cu ele ţi-ai adus 
boala la casă, sau nu le vei fi ţinend tocmai 
aşa de curate?

Vrăjitoarele, dacă ar fi adevătat, că ele 
iau mana vacilor, ar urma să fie putrede de 
bogate, pe când toate, pe care lumea le bă- 
nueşte la noi în sat că-s vrăjitoare, n’au aproa
pe nici ce mânca.

Dacă te duci la babă, rău nu faci ; căci 
poate va fi ştiind niscai leacuri, ca să-ţi îndrepte 
laptele şi fiiind-că tot merg şi eu cu băeţii 
aceştia în ţarină, ascultă să-ţi spun, un cârd 
de boale de-ale laptelui, ca să vezi şi d-ta 
că-s numai nişte poveşti, toate cele ce se 
spun despre luarea manei.

Vaca d-tale trebue să fie bolnavă, şi 
rău n’ar fi fost s’o fi dus la primărie, atunci 
când a venit doctorul de vite. De obiceiu 
vacile rău ernate şi mai ales cele bolnave de 
febră aftoasă, adecă de boala de care au ză
cut primăvara asta vitele pe la noi, dau un 
lapte foarte vătămător sănătăţei. Oamenii, 
cari au mâncat lapte dela asemenea vaci bol
nave, s’au bolnăvit şi ei numai decât.

Adese-ori însă mai pot fi şi alte pricini 
cari pot face ca laptele să se strice, aşa bu
ni oară :

L a p t e l e  a l ba s t r u ,  se iscă din mai 
multe pricini, ori din nişte burueni pe cari 
vaca le mănâncă, ori din pricină că vaca e 
bolnavă sau că s’a pus laptele în nişte vase 
nu tocmai curate, în cari mai nainte a fost 
un astfel de lapte stricat.

In caşul cu buruenele, laptele e deo
potrivă de albastru peste tot şi nu e vătă
mător sănătăţei. Când însă provine dela vite 
bolnave, albăstreala se arată curând după 
mulgere, sub formă de pete, mai ales când 
laptele e pus ia prins. Atunci încep să se ara

te pe smântână nişte pete rotunde, care cresc 
şi se adîncesc mereu. Câte odată aceste pete 
sunt ca nişte vărgi.

Alte ori laptele se înălbăstreşte peste 
tot până în fundul vasului. Une-ori petele au 
o coloare ca a floarei de liliac.

Un lapte curat şi bun, pus într’un vas 
în care a fost lapte albastru, se strică şi aces
ta numai decât. Laptele astfel stricat are ade
sea un gust acru şi un miros acru duhlit, pe 
care-1 capătă şi untul ales dintr’un asemenea 
lapte. Petele albastre şi întreg laptele aseme
nea stricat, este otrăvitor şi nu trebue să-’l 
mâncăm, ori să facem brânză din el.

Pricinuitorul acestei boale, cele mai de 
multe ori e necurăţenia. De obiceiu mai mult 
vara se iveşte această boală, produsă înde
obşte de un fel de mucegaiu.

Mâncând cine-va asemenea lapte, poate 
căpăta numai decât dureri de cap, vărsături, 
diaree, friguri şi chiar lingoare.

Leacul cel mai bun, e curăţenia. Se 
spală deamănuntul toate vasele şi chiar uge
rul şi locul unde doarme vaca, cu o leşie 
iute, de cocieni de porumb, amestecată cu 
var. După aceasta, toate instrumentele şi va
sele astfel spălate, trebue să stea o zi şi o 
noapte într’un fum de pucioasă.

Câ t e  o da t ă ,  mai ales când se în
tâmplă ca vaca să fie bolnavă de gălbinare, 
smântână începe să se acopere de nişte pete 
galbine, tot după chipul cum se petrece cu 
cel albastru, numai cu gustul e mult mai 
rînccd. Pricina acestei boale, cele mai de 
multe ori pe lângă gălbinare, e aceeaşi ca 
şi la laptele albastru ; ear leacurile sunt cam 
tot aceleaşi.

Al t e  ori  laptele încurând după muls, 
începe să se înroşească devenind cărămiziu, 
tot în felul cum a devenit albastru, ori gal
ben; numai că în caşul acesta, e şi mai ve
ninos. Une-ori roşcala vine din pricină, că 
laptele e în două cu sânge chiar din uger, 
fiind vaca bolnavă de uger, ori ofticoasă. 
Atunci trebue dat de ştire la primărie şi 
chemat doctorul de vite.

Nu-i vorbă că une-ori, mâncând vacile 
sfecle ori alte burueni roşii, laptele lor, e 
cam roşior, însă nu e de loc vătămător.

(* Alama*). jV. I. Moga.
(Va urma).

F E L U R IM I.

(Alexandru Dumas) fiul prânzi în Mar
silia la Dr. Gistal, unul dintre celebrităţile 
medicale din ţară. Scumpul meu amic, îi 
zise amphytrionul mergând în salon pentru 
a lua cafeaua, se zice, că improvisezi ca un 
înger; o n o r e a z ă  d a r ’, dacă binevoieşti, 
albumul meu cu un Quatrain făcut de D-Ta.

— Bucuros — răspunse poetul.
Şi scoţând creonul [cerusa], scrise sub 

ochii doctorului, care-’l urmăria cu privirea:
De când pe doctorul Gistal 
In toate casele îl cere ji 
Nu ne mai trebue spital.

• Linguşitorule», zise doclorul întreru- 
pându-’l, Dumas fiul însă adause:

Dar’ mai multe cimitere.
*

Şi ele ştiu sâ tacă. Nu de mult în Paris 
s’au prins 4 dame, să joace zece partide de 
Wist, fără să voibească un cuvânt.

Dar, terminând jocul, trei din ele au — 
leşinat în urma grozavei oboselii

SENTENŢE.

Fii înţelept ca şerpele, blând ca porum
bul, muncitor ca albina şi doritor ca tuitureaua.

* A, Piw.

Cele mai frumoase daruri ce a dat ce
rul oamenilor sunt acelea de a fi folositor 
semenilor sei şi de a-i învăţa adevărul.

Pitagora,
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăşte (Szăszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
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Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri, fără anunţ până la 100 

cor. 5Vs%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depunem făcute de biserici, scoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%'

Contribuţia erarialâ pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de 
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-.şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

^Lxistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu to t  felul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.
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pe lângă că efeetueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efeetueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


